



温岭日报

2019.6.15 星期六 农历己亥年五月十三
国内统一刊号 CN33-0106 总第6451期 今日4版

新闻热线
8690 1890

浙江日报报业集团主管
温岭日报社主办
温岭市归国华侨联合会协办

“一门天宠”李氏望族 走出温岭第一位女大学生



本报记者 黄晓慧 文/图

新河镇长屿村是温岭望族长山李氏祖居地，还是原长屿镇政府驻地。6月4日，记者再次走进长屿村，作“百村行”采访。

淀湖山下立李匡纪念堂

坐公交车至长屿车站下车，记者便直奔淀湖山东麓的长山李氏大宗祠暨李匡纪念馆。

对这座大宗祠，记者并不陌生，因为去年4月3日（农历二月十八），长山李氏举行圆谱庆典活动，记者就恭逢其盛。当时，温岭、路桥、玉环、三门、乐清、宁海等地2000多名长山李氏后裔欢聚一堂，共庆《长山李氏宗谱》重修告成。

宗祠前，有座新立的崇德坊，其中有一副楹联是这样写的：业树宋明朝异代勋名同一脉，祠临财神庙相期俎豆各千秋。

李氏大宗祠朝南，祠前立有一块新雕的“一门天宠”碑，上面刻着《李公匡传碑记》。石碑前人工水池上，建有一座兴族桥。人工水池南，立有两个翁仲（石人）和两对石羊石马（其中石羊头均残损）。

业树宋明朝异代勋名同一脉，作为温岭望族，长山李氏宋明朝时人才辈出。据宗谱记载，长山李氏始迁祖李明善，生于北宋末年，南宋绍兴八年（1138）进士及第，官朝奉大夫，知兴化军，李明善在任时勤政为民，秉公执法。因与宰相秦桧的养子秦熺积下嫌隙，为避打击，李明善辞官携眷，坐船至台州黄岩县界，在长山（今新河长屿）淀湖山下落脚隐居。

长山李氏科名很盛，据《长山李氏文化》统计，宋代进士还有李大卿，明代进士有李茂宏、李匡、李璡等5人，举人就更多了，自宋至明有李玄应、李诚、李会、李让、李梦云等16人（含中进士者）。

李匡在宣德年间中进士，授太常博士，又改御史，升四川按察副使。景泰元年（1450），因战功升任左金都御史，巡抚四川，镇压了叙州少数民族起义。天顺六年（1462）奉命巡抚宣府。李匡亲临边境，增修塞堡，巩固边防。天顺八年（1464）卒于家中。皇帝赐“一门天宠”四字，后族人建石坊于长屿街李氏宗祠前。

李匡为官清正，不徇私情，有“铁面御史”之称。正统七年，按察江西时，内阁阁臣杨士奇之子杨稷怙势横行乡里，李匡得旨访究，核实拟稷如律论死，士民称快（清叶本东《都御史肃斋公传》）。

淀湖山不高，从李氏大宗祠边上的健身道上去，穿过茂密的竹林，从长山禅寺墙外翻过小山，再从西麓上去踏入长山禅寺。禅寺正门，有中科院院士闻邦椿书写的门联，其中上联为“宇宙沧桑寺立田湖永千古”，因为村人习惯将淀湖山写为“田湖山”，另还有“田螺山”的写法。

不过记者觉得，原名应当是淀湖山，因为清代太平（温岭）名进士戚学标女儿嫁在长屿，他曾在探亲后写过一首《长山道中》：“一渡牛桥见淀溪，汤池即在淀山西。海乡节物三秋雁，村落风光五母鸡。上榨打油空响落，入山运石远歌齐。客来喜鹊如先报，不住喳喳听噪啼。”他的孙女戚桂棠的《东颦集》中也有一首《从淀山姑母家归》：“岁晚探亲未赋归，一函书寄促慈帏。肩舆半日迂江路，回首长山入翠微。两处用的都是淀山（县志记载，另有楼岙陈家山，亦名淀山，当系同名）。

闻大顺创办长峰书院，功德无量



长山李氏大宗祠暨李匡纪念馆。

从长山禅寺下山来，记者过马路，找到了汤池遗迹，遗址上还有一座叫“花桥”的小桥，桥下正在疏浚。桥系重建，桥边立有一块刻有《长山李氏铁面御史李匡》的长屿石板。

闻加李（地名）长峰书院旧址就在边上，2013年4月11日，温岭市人民政府公布为温岭市不可移动文物。

这是中科院院士、东北大学博导闻邦椿教授的爷爷闻大顺建造的。

闻大顺，号一峰，同治癸亥年（1863）生，1922年去世。配顾氏，生三子一女，长子闻韶，次子闻诗，三子闻礼（早逝）。

闻大顺幼年时赤贫，目不识丁，但他深知学习文化之重要。他熟练掌握了采石矿基本技术，在工余常观察岩体，寻找矿源。终在30岁时来运转，找到了一处易于开采、石质优良的大岩体，以“闻合顺”为商号，出售开采的优质石板。家中渐有了积蓄，家境逐渐富裕起来，并逐年增买一些田地，至20世纪初叶，成为当地的富有家庭，并盖了7间二层楼的新房子。

闻大顺注重子女的教育，送长子闻韶即闻邦椿、闻国椿（孪生兄弟）之父到私塾念书。闻韶后来又入新河龙山小学就读，小学毕业后，去杭州测绘学堂学习测量技术。毕业后，担任测量局测量员。

闻大顺希望家乡的年轻人能有机会学习文化知识。1917年前后，闻大顺和闻韶商议在家创办了长峰书院（闻邦椿称是“一峰书院”）。

闻诗中学毕业后考入了北京大学物理系。工作几年后，1929年至1932年，闻诗遵父愿去法国南锡大学理学院学习，获理学博士学位。回国后，曾任湖南大学、浙江大学教授、系主任，英士大学教授。1949年后，历任北京工业学院、北京航空学院教授。长期从事物理学的教学工作。

复旦大学经济系教授、新河山西街人朱伯康也是长峰书院学生，他曾回忆书院的学习生活：“闻家当时新起楼房，甚宽大，其楼上全部房屋用作书院，教师学生均分房住宿。因此除白天正式上课之外，早晚课余时间均能和教师见面闲谈，同道散步，有关课本中问题、做学问、做人、待人接物等问题，师生均可随便闲谈，对学生进步有促进作用。

长峰书院的功课，虽然仿照高小及初中，设有国文、数学、理化、生物，但是重点在国文，最好的教师也是国学先生，先后有毛济美、王仲枚、蔡椒民诸先生，都是温岭有名有道德的儒者。他们不求名利，饱学而爱生，传道多于解惑。

朱伯康的同学大部分随后考入温州第十中学，他记得名字的有闻梓才、闻荣椿、陈琴朋、陈鹤鸣、王树滋、王树森、王耀南、丁天杰，这些同学后来在闻诗先生带领下，办成新河中学的前身授智中学。因此，不起眼的长峰书

院，与温岭东南部的教育发展息息相关。闻大顺闻韶父子真是功德无量。

闻邦椿院士欲写书100本

尊崇知识，使闻家从普通的农家，变成了书香门第，闻家毕业于国内外各大学的不少于20人，其中有中科院院士、北京大学教授（闻国椿）。

上个月，记者见到回乡到玉环参加科技活动的闻邦椿院士。近几年来，他写了二十多部有关科学方法论的著作，提出做任何事情，无论是科学研究、教育教学，还是课程学习等，均有必要提高其成功概率和获取较高的效益。为了达到这个目的，必须坚决执行科学方法论的体系和规则。

最近，他完成了《智慧人》一书，将由新华社出版社出版。闻邦椿认为，只要人人学习和运用好科学方法论的体系和规则，人人都可以向“智慧人”方向转化，能更好地实现其人生价值及为共圆中国梦做出贡献。

闻邦椿透露，他的目标是写作100部书，现在已有八九十部了，离完成目标不远了。

长屿老街与塔院堂

记者后来又去了长屿老街，在长屿小学对面的新河丹华书店，见到了82岁的李先民老人。丹华书店原为李家祖上开的李顺兴云记南货茶食店，店号为李伯迪所书。

据李先民介绍，长屿老街总长不过200多米，主街东西走向，李顺兴这一段为上街头，东为下街头。老十字街，实际上并不能算是十字街，因为向南有糠行、柴行等，往北就是河了。这条河是小河，但可行驶载石板的船。

李顺兴南货糕饼茶食店有云记、祥记两爿，分别是李道云、李道祥兄弟开的，各三间店面。南货有桂圆、荔枝、红糖、白糖等，过去从台湾进货，早先的时候，廿二洞闸（即新金清闸）还没建，海船直驶到新河后行这个地方下码头。装桂圆荔枝的箱是竹篾编的，有1米多高，要两个人扛。糕饼原是李家自做的，后来不做糕饼了，改为开硝宕（采石板）。其后，老十字街的南段开了一家“颜义泰”糕饼店。

长屿老街上，原还有药店三间：陈家开的阜康药店、下街头泽国人潘家开的同和药店，还有一个的名字无从考究。

李先民说，长屿小学这块地原来是长山李氏大宗祠，宗祠西边隔壁是塔院堂。他曾写过有关塔院堂的回忆文字。据其回忆，塔院堂名叫“佛照堂”，因寺内建有五层的石塔（旧志记载石塔为九层，并录顾愈《塔灯》诗句：“奎璧有光花笔

老，风云无力火龙闲。），故亦称“塔院堂”。

塔院堂天井东南角和西北角的弄堂口各有一口水井，水不过二尺深，但永不干枯，故名“龙眼井”。正屋是大殿塑有三世尊雕像。东厢房是东岳庙，塑有东岳大帝及判官、黑白无常等。此堂更有趣的是塑有雷公佛的娘舅，手拿狼牙棒，脚踏尖头小舢舨，样子狰狞。每逢大旱年份，人们就请出此公将其全身在烈日下暴晒，迫使雷公下雨，据传还是挺灵验的。这个雷公佛的娘舅指的应当是“大权爷”。

塔院堂民国时被政府占用，改作乡政府的所在。后被长屿石矿占用，并逐步拆除改建，直至消失。

塔院堂的东邻原为李氏宗祠，1935年时就由李氏族人改为长屿小学，供李氏及他姓儿童入学。宗祠门口及里面建筑前立有旗杆夹，祠前“一门天宠”坊后来被毁了。

据悉，长屿小学将在下半年搬到后面新建的校舍中，现校舍将供幼儿园使用。

塔院堂附近还有个叫“麻车里”的地方，居住的主要是郑、李两姓，郑姓是从大溪麻车那邊迁住过来的，以榨油为业，带动李姓一起榨油。1949年后，公私合营后，榨油户并入新河粮油加工厂，榨油场景消失了。

老八份走出民国温岭第一位女大学生

长屿村老八份在闻家李北、横淋线南，这里还保留着一块石雕的“雀鹿蜂猴图”，谐音“吃禄封侯”。老八份除李姓外，还有林、梁、杨等姓。

老八份民国时走出了温岭第一位女大学生李葳君。李葳君祖父李萃英，娶太平城内花园里林绿云为妻，林也是才女，还有数首诗流传至今。岙里村岙里庙（一名紫云庙）戏台联：奏一曲商音千秋祝梦，唱数声越调七保咸和，即为林绿云所撰。

李葳君生于1907年4月，其尚在襁褓中时，其父即为其订亲许配给姨表兄。李葳君17岁时，父亲去世，李葳君欲解除婚约，但祖母、母亲等不许，李葳君即要求去杭州读书，至杭考入浙江女子师范学校，毕业后又入杭州高级中学，再写信给表兄要求解除婚约，因其意坚决，终得如愿。

李葳君回乡后在新河长屿中学任教一年后，考入北平大学女子文理学院文系，师从顾随教授，毕业论文为《金圣叹著述之研究》。她是温岭有史以来第一位女大学生。

李葳君先后在衢州中学、台州中学、处州中学、温岭县中及泽国中学、台湾大学、黄岩中学等校任教。

她在39岁时，才与龚积芝结婚，他们的女儿龚珊宝现居于椒江。

民国时，李葳君曾写有《温岭长屿石矿工人的生活》一文在杂志上发表，介绍长屿石矿的开采方法、采石工人、抬石工人、运石的“水客”等的生活情况，指出真正要发展长屿的石矿，一方要集股投资，疏浚河道，改造桥梁，兴筑由山上到河埠的大路，创办完全小学，使一般儿童能获得普通知识，这是刻不容缓的事；第二步的工作，应注意石匠的卫生，适当的休息和娱乐，力求死亡率的减低。

这是很有价值的文献。

李葳君1944年11月5日去世。她的学生、书法家张直生，曾写诗悼念：“舒足除簪短发新，深闺争得自由身。燕京学舍耽书苦，不事红装第一人。（其一）镜中双鬓已成丝，犹记程门立雪时。晨起催书晚煦暖，一心慈母又严师。另一位学生、诗人李圆疆撰挽联：“忆广度从游，风范长怀山寺日；悲澄江赋别，音容竟杳尾箕间。”



温岭市侨联协办

崇德坊



长屿老街



兴族桥



长峰书院旧址